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Trento, 7 novembre 2008

Comunicato stampa

Incontro storico a Trento della rete europea per il consumo sostenibile NEPIM 

Approvato lo statuto, presidenza al Belgio dell’Est, vicepresidenza alla Toscana

Nei giorni scorsi si è tenuta a Trento la riunione di NEPIM, network di regioni europee impegnate a promuovere il consumo sostenibile. La riunione si è svolta nell’ambito del convegno “Le prospettive regionali di investimento etico nella previdenza complementare”, evento organizzato dal CRTCU di Trento, dal CTCU di Bolzano, dalla Facoltà di Giurisprudenza di Trento nonché da NEPIM. Alla riunione hanno partecipato rappresentanti di varie regioni europee: dall’Alsazia alla Catalonia, da Praga all’Austria Superiore”, dal Nord Renania Westfalia allo “Saarland”, alla regione Belga dell’Est oltre alla Toscana, Umbria, Trentino e Alto Adige.

La rete di NEPIM punta da sempre al rafforzamento delle iniziative a tutela dei consumatori varate in ambito locale in tutta Europa, nel convincimento che proprio le organizzazioni regionali, attive per i consumatori di una specifica area territoriale, si trovino spesso a non poter far sentire la loro voce a livello europeo. Per dare maggior forza a queste presenze, ma anche per sottolineare l’alta valenza di un consumo sostenibile e incentrato sulle produzioni locali, i rappresentanti di NEPIM, attivi nella tutela del consumatore ed istituzioni locali si sono unite in rete, nella certezza di poter imparare le une dalle altre e alimentare nuovi impulsi, partendo dall’elaborazione di un catalogo di buone pratiche. 

L’incontro di Trento, storico per la rete, è stato l’occasione per fondare ufficialmente l’Associazione, approvando il nuovo statuto ed eleggendo il presidente Karl Heinz Lamberts (presidente della regione Belgio dell’Est) e come vicepresidente, l’assessore regionale toscano alla tutela dei consumatori, Eugenio Baronti. Durante la riunione sono state anche tracciate le prossime linee di intervento dell’Associazione a livello europeo: Ci si adopererà tra l’altro per il riconoscimento ufficiale della “Carta Nepim” la quale serve a promuovere e rinforzare un consumo etico-sostenibile omnicomprensivo, anche in relazione a cicli di produzione regionali.
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