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COMUNICATO STAMPA
Trento, 30 aprile 2009 

È possibile rinunciare al viaggio in Messico senza penali dopo che la Farnesina ha sconsigliato i viaggi nel paese per la situazione legata all'influenza suina.

“Ciò che sta accadendo in Messico è un evento eccezionale non imputabile al consumatore, il quale può rinunciare al viaggio acquistato con destinazione Messico senza pagare penali” commenta Carlo Biasior, giurista del CRTCU.

La Farnesina, infatti, comunica che “nelle ultime settimane si è registrato in Messico un aumento di casi di influenza acuta, identificata come “influenza suina”. Alla luce dei nuovi focolai che hanno interessato anche quegli Stati del Messico che  fino al 27 aprile risultavano apparentemente immuni dal fenomeno ed anche dal livello di allerta dell’OMS, si sconsigliano fino a nuovo avviso viaggi in tutto il territorio della Repubblica Messicana che non siano strettamente necessari”.
Ci auguriamo che le agenzie e, soprattutto, i Tour Operator accettino incondizionatamente i recessi dei consumatori o, a scelta del consumatore, offrano loro prodotti alternativi di pari valore e qualità.
Il CRTCU è a disposizione per assistere i consumatori sia nella consulenza che nella redazione di lettere telefonando direttamente allo 0461984751, lun-ven 10-12 15-17.
Maggiori informazioni www.viaggiaresicuri.it 
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