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Trento, 28 ottobre 2008

Comunicato stampa

Tempo di investimenti etici nella previdenza integrativa

Valore aggiunto dei mercati regionali e del territorio

Trento, Palazzo della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige/Südtirol

Piazza Dante, 2, Sala Rosa, I-38100 Trento

Data 31/10/2008 Orario 9.00-12.30

Le crisi finanziarie degli ultimi anni, soprattutto quelle relative alle rendite, hanno evidenziato quanto gli investimenti sostenibili non abbiano nulla da invidiare al mercato finanziario globale. Studi dimostrano che più si dà valenza a criteri sostenibili nell’assemblaggio del portafoglio, più i rendimenti migliorano. Con queste premesse, è più che lecito chiedere di prestare più attenzione agli aspetti etici, ecologici e sociali nelle scelte d’investimento del fondo di previdenza complementare regionale: anche al di là della già esistente linea di investimento “prudente-etica”.

Mentre i primi passi verso l’istituzione di un apposito comitato etico, sono già stati avviati, obbiettivo del convegno è quello di alimentare uno scambio di esperienze nell’ottica di uno sviluppo regionale sostenibile e della relativa dimensione regionale.

L’investimento sostenibile è un monopolio delle grandi organizzazioni oppure è possibile trarne profitto anche a livello regionale?
Quali sono, o dovrebbero essere, i criteri ed i metodi di valutazione dell’investimento sostenibile in modo da costringere gli investitori a raffinare e migliorare i loro strumenti?

Alla luce dell’attuale crisi nei mercati finanziari è possibile “etichettare eticamente” i prodotti, per raggiungere una vera tutela degli investitori ed uno sviluppo regionale davvero sostenibile?

A questo proposito, nell’ambito del convegno, verrà presentato uno studio: “L’applicazione di criteri etici negli investimenti della previdenza integrativa”, curato dal dott. Carlo Biasior, consulente del CRTCU.

Il convegno è organizzato da diverse istituzioni locali, dal Centro di Ricerca e Tutela dei Consumatori e degli utenti, dal Centro Tutela Consumatori Utenti di Bolzano, dalla Facoltà di Giurisprudenza e da NEPIM – “Network for the promotion of the sustainable consumption in European regions” rete di soggetti che puntano al rafforzamento in tutta Europa delle iniziative a tutela dei consumatori, varate in ambito locale.
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