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Trento, 01 aprile 2008
COMUNICATO STAMPA

Attenzione a chi vi contatta telefonicamente e Vi invita a conferenze sul benessere presso hotel della provincia!|
Si tratta in realtà di vendite fuori dai locali commerciali di prodotti elettromedicali per quasi 4.000 Euro! Segnalazioni al CRTCU
Il codice del consumo prevede 10 giorni per recedere dalla sottoscrizione del contratto!
Al CRTCU  sono giunte diverse segnalazioni relative ad una vendita effettuata la scorsa domenica presso un Hotel di Trento. I consumatori erano stati contattati telefonicamente con qualche giorno d’anticipo da una ditta di Padova che li invitava ad un incontro/conferenza sul benessere, occasione nella quale sarebbe stato consegnato un omaggio. 

Si è trattato invece di una vendita a tutti gli effetti, con la sottoscrizione di un contratto per l’acquisto di una apparecchiatura di fisioterapia al prezzo complessivo di Euro 3.898,00. I consumatori raccontano che i rappresentanti della ditta, con modalità di vendita alquanto discutibili, isolavano i clienti in tavoli separati finchè non veniva sottoscritto il contratto, accompagnandoli poi fuori dall’Hotel “scortati” in modo tale che, chi avesse già firmato, non potesse parlare o avere contatti con i nuovi arrivati.
Il CRTCU, ribadendo la propria contrarietà a queste modalità di vendita, ricorda che il Codice del Consumo tutela il consumatore da possibili rischi derivanti da questa pratica commerciale spesso poco corretta, proprio perché il cliente può essere preso alla sprovvista e spesso non è in condizione, nelle circostanze della vendita, di raffrontare la qualità ed il prezzo dell'offerta con quelli di altre offerte. 

Si avvisano, dunque, tutti coloro che questo fine settimana hanno sottoscritto un contratto fuori dai locali commerciali che hanno dieci giorni di tempo per ripensarci mandando lettera raccomandata con ricevuta di ritorno e rispendendo a proprie spese eventuale merce già consegnata ed eventuali “omaggi”.

Nel caso in cui la merce non sia stata ancora consegnata consigliamo di comunicare con fax alla ditta di non consegnare alcunché. 
“In queste tipologie di vendite” così la consulente del CRTCU, “spesso accade che nel momento in cui si avvisa la ditta della propria volontà di recedere, anticipando un fax o telefonando al servizio clienti, venga fatto di tutto per impedire questo diritto. Il consumatore non si deve scoraggiare e deve continuare convinto della propria volontà di recedere.” Ricordiamo inoltre, qualora sia stato dato un anticipo che la ditta, una volta ricevuta la raccomandata con il recesso ha 30 giorni di tempo per restituire i soldi al cliente. 

Ricordiamo infine che se contestualmente al contratto di vendita è stato sottoscritto un contratto di finanziamento, con il recesso (che manderete in copia anche alla finanziaria) decade automaticamente anche il contratto con la finanziaria.

Infine, un consiglio banale ma importante: una volta esercitato il diritto di recesso, conservate con cura copia della lettera e il cedolino di raccomandata e ricevuta di ritorno.”

IL CRTCU, è comunque a disposizione per qualsiasi approfondimento e per aiutare i consumatori a predisporre le lettere di recesso. 


































                                       Via Petrarca, 32 – 38100  Trento

www.centroconsumatori.tn.it – info@centroconsumatori.tn.it
Tel. 0461/984751

Fax 0461/265699

