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Trento, 18 aprile 2008

COMUNICATO STAMPA

Reperibiltà ad alta quota

Decisione della Commissione UE consentirà l’uso dei telefoni cellulari sui voli nell’Unione Europea
Buone notizie per i passeggeri patiti di telefonini: a bordo di voli UE sarà possibile in futuro telefonare, nonché inviare e ricevere messaggi. La Commissione Europea ha infatti introdotto delle norme per l’utilizzo del cellulare in aereo.

Per poter poter telefonare “ad alta quota” sarà necessaria l’installazione di una rete cellulare a bordo, a sua volta collegata alla terra via satellite; in questo modo si impedirà che i cellulari si colleghino direttamente alle reti mobili a terra. Di conseguenza la potenza di trasmissione è mantenuta ad un livello sufficientemente basso da non pregiudicare la sicurezza delle apparecchiature dell'aereo ed il normale funzionamento delle reti mobili terrestri.

L'armonizzazione dei requisiti tecnici per l'introduzione dei servizi di comunicazione mobile in volo in condizioni di sicurezza permetterà il riconoscimento, a livello comunitario, delle licenze nazionali concesse alle singole compagnie aeree dallo Stato membro in cui sono registrate. Un aeromobile registrato in Francia o in Spagna, ad esempio, potrà offrire servizi di comunicazione mobile ai passeggeri a bordo di aerei che sorvolano la Germania o l'Ungheria senza dover richiedere ulteriori licenze.

Per quanto attiene invece ai costi del servizio, spetterà ai vari gestori di telefonia mobile stabilire le relative tariffe. A tal proposito, la Commissaria UE responsabile della Società dell'informazione e dei media, Viviane Reding, ha dichiarato: “Ci attendiamo ora che le offerte tariffarie degli operatori siano trasparenti e innovative. I servizi di telefonia mobile a bordo possono essere molto interessanti, soprattutto per coloro che viaggiano per lavoro e hanno necessità di comunicare ovunque si trovino e ovunque vadano. Tuttavia, se i consumatori riceveranno bollette telefoniche astronomiche, il servizio non decollerà”.

Inoltre, la Commissaria si è rivolta con un appello alle compagnie aeree e agli operatori di telefonia mobile, invitandoli a creare, a bordo degli aerei, le condizioni necessarie affinché coloro che utilizzano questi servizi di comunicazione non disturbino gli altri passeggeri.

Una piccola consolazione per chi invece non è patito di cellulari: l’utilizzo del telefonino sarà consentito soltanto una volta raggiunta la quota di 3000 metri. Ciò significa che almeno per quanto riguarda i voli a breve distanza, i quali mantengono una tale quota per un periodo relativamente breve, anche la durata delle telefonate dovrà essere piuttosto limitata.

Ulteriori informazioni sull’argomento sono disponibili sulle pagine Internet della Commissione Europea (http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/08/537&format=HTML&aged=0&language=IT&guiLanguage=en e http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/08/220&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en).

































                                       Via Petrarca, 32 – 38100  Trento

Tel. 0461/984751

Fax 0461/265699

