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Trento, 8 luglio 2014

Comunicato stampa

A volte ritornano!

Vendite porta a porta: attenzione ai contratti di acquisto di merce su catalogo

Erano spariti per qualche anno ma da qualche tempo al CRTCU stanno facendo nuovamente capolino segnalazioni relative a particolari contratti d’acquisto che vengono proposti porta a porta. Si tratta di vendite che costringono l’acquirente a comperare nel corso di qualche anno merce da scegliere da un catalogo per un valore che si aggira attorno ai 3.000,00 Euro. Una cifra importante a fronte di un’offerta di prodotti per la casa che vanno dalla biancheria agli elettrodomestici. 
Spesso i consumatori ci raccontano di essersi accorti di aver firmato un contratto solo quando il venditore se ne era andato, pensando in un primo momento che gli venisse offerta la possibilità di acquistare da catalogo prodotti scontati ma senza alcun impegno.
Al di là della pratica commerciale scorretta - che sarà eventualmente segnalata all’autorità preposta - ricordiamo sempre di farci una serie di domande prima di apporre la nostra firma su una qualsiasi proposta di acquisto: siamo sicuri che questi prodotti ci servano veramente? Ne avremo bisogno tra qualche anno? Possiamo trovare lo stesso prodotto ad un prezzo più basso in un negozio? Quali tutele abbiamo e a chi dobbiamo rivolgerci in caso di difetti di conformità? 
Si può recedere in 14 giorni!

Difficilmente chi suona alla nostra porta ci vuole proporre offerte senza farci firmare un impegno di acquisto. Ricordate in questo caso che avete 14 giorni di tempo per recedere inviando una lettera, meglio se raccomandata a.r., all’indirizzo previsto sul contratto alla voce recesso (nel caso manchi questa informazione i mesi per recedere diventano 12!) in cui comunicate questa vostra intenzione. Se avete già acquistato della merce dovrete rispedirla entro ulteriori 14 giorni dalla data in cui avete comunicato il recesso. 
Maggiori informazioni su nostro sito alla pagina http://www.centroconsumatori.tn.it/151d230.html
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