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COMUNICATO STAMPA

Trento, 15 gennaio 2009

Finanziaria 2009 & co.

Cambio d’anno: numerose novità per i consumatori

Con il nuovo anno entrano in vigore numerose novità normative per i cittadini. Considerato che agevolazioni e novità sono state introdotte con diverse disposizioni di legge, il CRTCU riporta qui un elenco delle principali.

Abbonamento pendolari

Anche le spese per abbonamenti del trasporto pubblico effettuate nel corso del 2009 (come già quelle del 2008) usufruiranno della detrazione IRPEF del 19% su di un massimo di 250 euro (quindi risparmio massimo possibile: 47,50 euro). Le spese per il 2009 andranno conteggiate nella dichiarazione dei redditi del 2010.

Lavori di ristrutturazione agli immobili

La detrazione del 36% per lavori di ristrutturazione è stata prorogata al 2011.

Asili nido
Viene prolungata anche la detrazione per i costi degli asili nido dei figli con età ricompresa fra i 3 mesi e i 3 anni. Detraibili sono al massimo 632 euro per anno a figlio nella misura del relativo 19% (quindi risparmio massimo possibile: 120,08 euro).

Class action

L’entrata in vigore della cd. azione collettiva di classe o class action, prevista dalle norme del Codice del consumo, è stata posticipata di altri 6 mesi e quindi al 30 giugno 2009. La decisione adottata dal Governo in merito non lascia presagire nulla di buono …

Canone TV 2008

Come si ricorderà nella Legge finanziaria dello scorso era stata prevista l’esenzione per le persone con più di 75 anni e con un reddito sotto i 516,46 euro mensili (x 13 mensilità all’anno) dell’importo del canone (€ 106,00) previsto per il 2008. Nel frattempo sono giunte le richieste di pagamento del nuovo canone - € 107,50 – ma non si conoscono ancora le misure di attuazione dell’esenzione prevista per il 2008. In pratica chi ha pagato il canone 2008, non sa ancora cosa deve fare per poter richiedere l’esenzione, o meglio a questo punto il rimborso, allo Stato.

Regolamento UE sull’agricoltura biologica

Con il primo gennaio sono entrate in vigore nuove norme europee riguardanti l’agricoltura biologica (Regolamento CE 834/2007). Il tema acquacoltura verrà regolato per la prima volta in occasione dell’emanazione delle norme di attuazione di tale regolamento. Dal 2010 dovrebbe essere oggetto di nuova regolamentazione il comparto della produzione di vino biologico.

Nuove regole di “scambio sul posto” per i piccoli impianti da fonti rinnovabili

Entro il 31.3.2009 i gestori di piccoli impianti fotovoltaici per la produzione di energia con fonti rinnovabili (fino a 200 KW) e che usufruiscono del servizio di “scambio sul posto” devono presentare istanza al GSE-Gestore del sistema elettrico (info sul sito www.gsel.it). Dal 1 gennaio 2009 il servizio di scambio sul posto verrà gestito non più dai diversi distributori ma dal solo GSE appunto. Dal 1 gennaio è previsto un ulteriore beneficio: il valore dell’energia prodotta da piccoli impianti da fonti rinnovabili potrà essere utilizzato come eventuale “credito” negli anni successivi senza più il limite di tempo di tre anni, come previsto in precedenza.

Norme di sostegno per percettori di redditi bassi

1. Social Card – Carta per l’acquisto di generi alimentari e per il pagamento di bollette dell’energia e del gas

Per coloro che possono beneficiarne (reddito ai fini ICEF sotto i 6000 euro, sotto gli 8000 euro per gli ultra settantenni) e che devono fare relativa domanda, è previsto da gennaio di quest’anno e per tutto il 2009 (poi ogni due mesi) un bonus di 40 euro al mese che verrà “caricato” sulla “social card”. La domanda ed il questionario ICEF possono essere compilati presso i Centri di assistenza fiscale (CAF) o i patronati. La domanda va quindi presentata agli uffici postali. La legge prevede una serie di ulteriori prescrizioni restrittive nella valutazione delle condizioni di accesso al bonus.

2. Bonus Famiglia

Ammonta ad una somma compresa fra i 200 ed i 1000 euro ed è calcolato in relazione al reddito e al numero di componenti della famiglia. Possono inoltrare la relativa richiesta i dipendenti, i pensionati, lavoratori con contratto coordinato, percettori di indennità di disoccupazione o di mobilità. Sono previsti due termini per l’inoltro delle domande: 31 gennaio, qualora venga preso a riferimento il reddito 2007; 31 marzo, qualora venga preso a riferimento quello del 2008.

3. Bonus energia

Fino al 31.03.2009 si può fare richiesta, anche retroattiva per il 2008, del cd. “bonus energia”. Il valore del bonus varia fra i 60 ed i 135 euro massimi, a seconda del numero di componenti la famiglia. Hanno diritto al bonus clienti con un reddito ai fini ICEF sotto i 7500 euro e persone che, per motivi di salute, devono adoperare apparecchi elettromedicali energivori.


































Via Petrarca, 32 – 38100  Trento

www.centroconsumatori.tn.it – info@centroconsumatori.tn.it
Tel. 0461/984751

Fax 0461/265699


