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Trento, 19 giugno 2008
COMUNCATO STAMPA
LOGHI, SUONERIE e SERVIZI ATTIVATI SUL PROPRIO CELLULARE?

PROBLEMI A DISATTIVARLI? 
UN VADEMECUM del CRTCU A DISPOSIZIONE DEI CITTADINI IN SEDE O SCARICABILE DAL SITO www.centroconsumatori.tn.it  (Trasporti e Comunicazioni)
Quanti di noi non si sono ritrovati servizi a pagamento di loghi e suonerie o altre tipologie di servizi (meteo, notizie, ecc…) sul proprio cellulare senza averne mai fatto richiesta? Oppure attivati inavvertitamente in famiglia da figli adolescenti o addirittura bambini, bombardati da pubblicità pomeridiane in televisione di loghi e suonerie? TANTI. E molti si sono visti prosciugare intere ricariche, oppure incapaci di disattivarli, hanno deciso di cambiare numero di telefono, gettando nei rifiuti la propria sim. 

E ancora, quanti, convinti di acquistare una suoneria, attratti dalla pubblicità su una rivista, in realtà si sono abbonati ad un servizio settimanale con costi altissimi? SEMPRE TROPPI. 

E molti sono i consumatori che si sono rivolti al nostro Centro in cerca di assistenza posto che le modalità di disattivazione spesso non sono esaurienti o addirittura assenti, impedendo di fatto al cliente di liberarsi definitivamente da un addebito spesso non richiesto.
Il Centro di Ricerca e Tutela dei Consumatori e degli utenti oltre a continuare ad offrire assistenza a chiunque ne avesse bisogno presso la propria sede o per telefono ed e-mail,  ha predisposto un facile vademecum che può fornire utili indicazioni per la disattivazione di questi servizi poco utili ma ancora molto “gettonati”. 
Il foglio informativo si può ritirare presso la sede del CRTCU in via Petrarca, 32 o scaricare dal nostro sito www.centroconsumatori.tn.it (Trasporti e Comunicazioni)
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