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Trento, 15 Maggio 2009

Comunicato stampa
Liberalizzazione dei saldi di fine stagione in Trentino
IL CRTCU plaude all’iniziativa e predispone una brochure
Il Centro di Ricerca e Tutela dei Consumatori e degli Utenti plaude all’iniziativa, prima in Italia, di liberalizzare le date dei saldi in Trentino, che dunque potranno partire a discrezione del commerciante, previa comunicazione con 15 giorni di preavviso alla Camera di Commercio di Trento. 
“Una decisione coraggiosa” secondo il CRTCU “che va nel verso giusto, auspicato da anni da tutte le associazioni dei consumatori nazionali”.

In sostanza, queste vendite, da quelle speciali a quelle straordinarie, dai saldi di fine stagione alle promozioni, potranno essere effettuate tutto l’anno e, ad eccezione delle vendite promozionali, che non hanno limitazioni temporali, ogni altra vendita non potrà avere una durata superiore a sessanta giorni e fra una vendita e l’altra dovranno decorrere almeno trenta giorni. 
“Speriamo”, affermano al CRTCU, che la coraggiosa iniziativa della Giunta Provinciale, vada esattamente verso una maggiore possibilità per il consumatore, di scegliere e risparmiare e che gli organi di vigilanza, ovvero la Camera di Commercio, vigilino sulla veridicità delle future asserzioni pubblicitarie legate ai saldi!”.

A questo proposito per dare al consumatore uno strumento in più per tutelarsi e imparare a scegliere, il CRTCU ha predisposto un foglio informativo, aggiornato con le nuove disposizioni normative e con tutta una serie di consigli per fare della liberalizzazione dei saldi una vera e propria occasione di risparmio.
La brochure è reperibile presso il CRTCU in via Petrarca, 32 a Trento oppure sul nostro sito internet www.centroconsumatori.tn.it 
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