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Organi di stampa

Oggetto: Richiesta di potenziamento linea 5, fermate POVO Sommarive, POVO IRST: 
   
 
    aumento della frequenza e maggiori fermate obbligatorie. 


    Raccolte le firme di 120 studenti indirizzate al CRTCU

Il CRTCU, in qualità di servizio per la tutela dei consumatori operante in convenzione con la Provincia Autonoma di Trento, interviene in rappresentanza di 120 studenti universitari dei corsi delle lauree di Informatica, Scienze matematiche, Ingegneria per sostenere la loro richiesta di potenziamento del servizio di trasporto pubblico urbano della linea 5 nelle fermate di POVO Sommarive e POVO “IRST”. Gli studenti, infatti, si sono rivolti al CRTCU consegnando le firme. 

Gli studenti lamentano la presenza di problemi quali autobus sovraffollati, mancanza di alternative valide, eccessiva attesa tra un autobus e l’altro, tali da provocare gravi disservizi e non agevolare gli spostamenti da e per le Università con innegabili ripercussioni sulla puntualità alle lezioni e sui collegamenti per i pendolari.


In particolare, gli studenti di cui sono state raccolte le firme che vengono consegnate in copia, chiedono il potenziamento con maggiori mezzi per garantire una maggiore frequenza nel servizio per le seguenti fasce orarie: 7.45-8.30 / 10.00-11.00 / 12.00-13.00 e 18.00-19.00.


L’alternativa del treno con fermata Mesiano non si ritiene valida, non avendo frequenze di passaggio utili e la distanza delle Facoltà rispetto la stazione è elevata e con strada sconnessa.

Gli studenti che fruirebbero del potenziamento della linea è ovviamente di gran lunga maggiore rispetto al numero dei firmatari, giustificando a pieno la richiesta di un maggior investimento al servizio delle Facoltà interessate.


Certi di un positivo accoglimento della richiesta contenuta nella presente, si rimane in attesa di un cortese riscontro.


Distinti saluti.


  





       Dott. Carlo Biasior 
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