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Comunicato stampa
Trento, 14.12.2007

FARE BENEFICENZA IN MODO CONSAPEVOLE E SICURO

Il CRTCU, in prossimità delle festività natalizie, promuove alcuni semplici ma efficaci suggerimenti per fare chiarezza nel mondo della beneficenza. Il problema principale per i consumatori è come fare a capire se l’associazione o l’organizzazione di turno esiste, è seria e affidabile, in una parola la garanzia di affidabilità. A parte le organizzazioni locali ormai note, di cui in molti casi si è addirittura soci, c’è la possibilità per tutte le altre di seguire alcune semplici regole per essere certi che il denaro donato serva al perseguimento di una buona causa. A tal fine il CRTCU ha predisposto un pieghevole informativo disponibile presso la sede di Via Petrarca 32, tel. 0461 984751, dal titolo “DONAZIONI: FARE BENEFICENZA IN MODO CONSAPEVOLE E SICURO”. Il CRTCU è anche disponibile per consulenze e consigli sul tema delle donazioni. 

Le donazioni 

Sono sicuro che il denaro dato in beneficenza serva realmente al perseguimento di una buona causa? Le donazioni sono atti volontari che vengono dal cuore e non devono essere condizionate: diffidate da richieste di denaro pressanti o poco chiare, pretendete di vedere il materiale riguardante l’associazione e gli obiettivi della stessa; se ricevete un rifiuto, abbandonate! Evitate di “differenziare” eccessivamente le donazioni, elargendo piccole somme a varie organizzazioni, poiché così salgono i costi di gestione; concentratevi piuttosto su un numero ristretto di beneficiari ai quali donare importi maggiori, potrete seguirne meglio l’attività.

Raccolta di fondi a casa o per strada

Attenzione a chi punta sull’effetto sorpresa! Non accettate subito di sottoscrivere iniziative per strada o di dare denaro, soprattutto se le richieste sono insistenti o non vi viene lasciato il tempo di riflettere. In alcuni casi i soggetti impegnati nelle raccolte di fondi sono professionisti retribuiti a seconda della loro abilità. Prendete tempo, fatevi lasciare tutto il materiale relativo all’organizzazione, all’iniziativa da finanziare e pretendete le generalità della persona che propone l’iniziativa e riferite che deciderete con calma dopo aver effettuato tutte le verifiche necessarie. Nell’incertezza è preferibile scegliere le organizzazioni che permettono di effettuare bonifici rispetto a quelle che chiedono soldi in contanti. Se l’organizzazione soddisfa i requisiti di serietà e affidabilità richiesti, potete così contare anche su una ricevuta del versamento da allegare per la detrazione dalla dichiarazione dei redditi. 

Un marchio per riconoscere le associazioni affidabili e un ufficio per verificarne la serietà 

Il Centro Servizi per il Volontariato della Provincia di Trento, con sede a Trento in via Sighele 7, n. telefonico 0461 916604 è a disposizione per fornire informazioni ai cittadini sulle associazioni di volontariato realmente impegnate nel sociale. Il Centro Servizi per il Volontariato, inoltre, sta promuovendo un decalogo di regole che se rispettate permetteranno alle associazioni di esporre il logo del Centro Servizi per il Volontariato della Provincia di Trento e rendere la serietà delle stesse organizzazioni riconoscibile a tutti.
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