“La tutela dei consumatori arriva in Paese”
LO SPORTELLO MOBILE DEI CONSUMATORI
Cos’è?

E’un servizio di sportello mobile voluto e sostenuto dalla Provincia Autonoma di Trento, in virtù della legge provinciale n. 8 del 1997, e finanziato attraverso l’ utilizzo dei fondi del Ministero dello Sviluppo economico derivanti dalle multe dell'Antitrust da destinare ad iniziative a favore dei consumatori. Sono garantite settimanalmente otto fermate nei Comuni del territorio provinciale con una durata di 2 ore per ciascuna fermata. 
Obiettivi e compiti: 

· Agevolare il consumatore nell’acquisizione di  informazioni sui meccanismi economici e sulle possibilità di difesa dei propri interessi;
·  Intervenire in difesa degli interessi del consumatore;
· Offrire attraverso il materiale informativo, in dotazione all’ufficio mobile, strumenti per poter agire in modo più critico e responsabile nell’acquisto di prodotti e servizi;
CAMPO D’AZIONE

Attività svolte e modalità con cui vengono espletate
L’ufficio mobile fornirà servizio di consulenza, informazione ed assistenza in materia di tutela dei consumatori e degli utenti, attraverso la presenza del camper informativo in una serie di comuni del territorio trentino sulla base di un calendario concordato di volta in volta, ogni mese, con la Provincia, sentite le amministrazioni comunali coinvolte ed aderenti all’iniziativa.
Il servizio è gestito e coordinato dal CRTCU, lo sportello attivo a Trento in via Petrarca 32 e coadiuvato di volta in volta dalle altre associazioni dei consumatori presenti sul territorio trentino che hanno aderito al progetto.
L’attività dello sportello mobile consulenza riguarderà i seguenti ambiti: 
· Raccolta segnalazioni e contestazioni per indirizzarle ai competenti interlocutori;

· Consulenza all-round;

· Truffe e raggiri 

· Utenze, servizi pubblici e telecomunicazioni;

· Vendite televisive e fuori dai locali commerciali;

· Prodotti difettosi;

· Pubblicità ingannevole; 

· Tutela dati personali; 

· Assicurazioni, banche e servizi finanziari;

· Problemi con artigiani e contratti d’opera;

· Assistenza nell’indirizzo delle procedure di conciliazione;

· Alimentazione e salute;

· Costruzioni, e compravendita immobili (non solo prima casa); 

· Viaggi;
Attività di formazione
Lo sportello mobile punta, attraverso il contatto diretto con la cittadinanza nei vari comuni toccati dall’iniziativa e una importante campagna informativa, a coinvolgere la popolazione per rendere gli utenti dei consumatori critici, consapevoli delle scelte che effettuano, scelte che determineranno il loro benessere.
